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苏州市景范中学2012-2013学年第一学期

初三年级历史学科期中考试试卷   

一、单项选择题：（在下列各小题的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。本大题共20小题，每小题1分，共20分）

1、下列关于文艺复兴的表达不正确的是

A.体现了“人文主义”思想      B.以古希腊、罗马文化为武器，向封建神学作斗争
C.这种文化是为资产阶级服务的    D.古典文化经过教会近千年的压制又复兴了

2、如果你要经历一下让哥伦布名扬后世的那一段航行，应该：

A．由欧洲出发南下，绕过好望角到达印度

B．由欧洲出发，沿非洲西海岸到达好望角　

C．由欧洲出发，横渡大西洋到达美洲

D．由欧洲出发，经大西洋绕过美洲最南端，经太平洋到达菲律宾

“若就经济角度而言，18世纪的欧洲显然是首开先河的英国之欧洲，但就思想文化角度而言，18世纪的欧洲则无疑是法国之欧洲。”材料中所说英国、法国开先河的事件分别是

A、英国资产阶级革命、启蒙欲动   B、工业革命、启蒙运动

C、英国资产阶级革命、文艺复兴   D、工业革命、文艺复兴

与文艺复兴时期的人文主义相比，启蒙思想家对人文主义思想的发展做出了新的贡献，主要体现在

A、提出人是世界和社会的核心  B、倡导人性解放和思想自由

C、提出主权在民和主权分立学论 D、否定了教会高于国家的思想

下列发生在英国资产借机革命中的大事，按时间顺序排列正确的是

①查理一世挑起内战②克伦威尔就任护国主 ③苏格兰人民的起义 ④《权利法案》的通过

A：①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④ B、③

 = 1 \* GB3 \* MERGEFORMAT ①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④ C、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 1 \* GB3 \* MERGEFORMAT ①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ② D、③

 = 1 \* GB3 \* MERGEFORMAT ①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②
6、“拿破仑执政期间，对外战争连绵不断。这些战争打击了欧洲各旧的封建统治，传播了革命思想，但同时也掠夺了被占领国家的财富，激起当地人民不满和反抗。”从这些话中你不能得到的信息是：
A．拿破仑执政期间，经常对外发动战争

B．拿破仑通过发动战争，夺取了国家政权

C．拿破仑对外战争的作用有积极的一面，也有消极的一面

D．拿破仑对外战争有利于加速欧洲社会从中世纪向近代过渡

7、在美国首都华盛顿的某纪念塔内，有一块中国清政府赠送的石碑，上面有这样一段文字“……起事勇于胜广，割据雄于曹刘。既已提三尺剑，开疆万里，乃不僭位号、不伟子孙，而创为推举之法，几于天下为公，浸浸乎三代之遗志。”你能猜到这位美国领袖是谁吗?

A．华盛顿          B．林肯           C．里根             D．克林顿
8、思想先于行动。法国大革命前的启蒙运动中，有位一生致力于抨击封建专制，倡导自然权利学说……成为启蒙运动的领袖和导师的是 

A.伏尔泰           B.孟德斯鸠        C.卢梭    
          D.达尔文
9、英法美资产阶级革命的相同点是

①封建专制妨碍了资本主义的发展      ②资产阶级在革命中起了领导作用

③革命都采取了暴力形式              ④复辟与反复辟的斗争：

A．①③           B．②③④       　C．②③          　D．①③④

10、世界博览会已历经150多个春秋，各届博览会都带着深刻的时代烙印，右图所示《火车机车》的展品最有可能出现于
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A、1851年伦敦世博会

B、1889年巴黎世博会

C、1910年布鲁塞尔世博会

D、1933年芝加哥世博会

11、“（一）凡年满21岁、精神正常、未判过刑的男子，均有选举权；（二）实行秘密投票制，以保障选民充分享有投票权……”。这是一份请愿书中提出的政治要求。为实现这一目标，人类历史上出现了哪一重大历史事件？

A、工业革命           B、宪章运动        C、法国大革命     D、巴黎公社

12、构建和谐社会是人类的共同理想，在不同的时期和不同的国家，构建和谐社会所面临的主要历史任务各不相同。在美国南北战争时期，林肯政府构建和谐社会面临的历史任务是
①摆脱英国殖民统治  ②平定南方分裂叛乱  ③废除黑人奴隶制  ④废除农奴制

A．②③ 


B．①②


 C．①④ 


D．②④

13、“农民获得自由的时候，已经被剥夺得一干二净”，列宁的这句话反映了 

A．英国圈地运动中发生了“羊吃人”的悲剧

B．美国内战后被解放的黑人奴隶的处境

C．日本明治维新后农民纷纷破产

D．俄国废除农奴制后农民一贫如洗

14、明治元勋大久保利通说：“大凡国之强弱，决定于人民之贫富，人民之贫富则系于物产之多寡，而物产之多寡又起因于是否鼓励人民之工业。”这段话体现的治国思想是 

A.提倡教育         B.对外掠夺       C.学习西方          D.工业兴国
15、关于俄国1861年改革和日本明治维新的共同点说法正确的一项是

A、都是资产阶级领导的改革           B、都使本国摆脱了民族危机

C、都废除了本国的农奴制度           D、改革都不彻底，保留了大量封建残余

16、纪录片《大国崛起》中有句解说词：“牛顿缔造了工业革命的钥匙，瓦特拿着这把钥匙打开了工业革命的大门。”牛顿和瓦特的历史贡献

A.发明火车、发明电灯          B.发明飞机、提出相对论

C.发明汽车、研制内燃机        D.发现万有引力定律、研制改良蒸汽机

17、19世纪70年代在电力技术方面领先的国家是
A、中国和美国      B、中国和德国     C、美国和德国      D、美国和日本
18、1945年8月美国向日本的广岛和长崎各投下一颗原子弹，平民伤亡惨重。爱因斯坦听到消息后说：“人类打开了潘多拉这个魔匣”（“潘多拉魔匣”是古希腊神话中的充满贪婪、杀戮、恐惧、痛苦、疾病、欲望、还有希望的匣子）。那么，打开这个“潘多拉魔匣”的钥匙是
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A.牛顿的三大定律和万有引力定律   B.达尔文的生物进化论

C.爱因斯坦的相对论               D.网络信息技术
19、见右图中的漫画，A处应该填写的事件是（   ）
A、“三国同盟”成立       B、“三国协约”成立

C、萨拉热窝事件          D、奥匈帝国向塞尔维亚宣战

列宁称托尔斯泰为“俄国革命的镜子”。下列作品属于托尔斯泰的是
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A、①②③     B、②③④     C、①③④     D、①②④

二、判断题：判断正误，并在答题卡相应的方框内填涂，正确的填涂A，错误的填涂B（本大题共6小题，每小题1分，共6分）。

21、1640年，为了筹集军费去镇压苏格兰人民起义，英国国王查理一世召开新议会，标志着英国资产阶级革命的开始。  

22、独立战争后，美国领土自东向西、由太平洋沿岸向大西洋沿岸扩展。 

23、《国际歌》的词作者是欧仁﹒鲍狄埃，曲作者是狄盖特。   

24、下图中的ABC和DEF分别形成两个大军事政治集团即：三国同盟和三国协约。  

25、第二次工业革命把人类带入了“电气时代”。

26、一战爆发的根本原因是以英国为代表的后起的资本主义国家要求重新瓜分世界。

三、填空题：(本大题共3小题，每空1分，共6分)。

27、美国独立战争的转折点是             （事件）； 1862年，林肯颁布《            》，使北方军队获得了雄厚的兵源。
28、1848年，马克思和恩格斯联合发表的_____________，标志着              的诞生。

29、意大利文艺复兴的先驱是            ；法国大革命中被送上断头台的是          。
四、材料解析题题、问答题：结合材料以及所学知识，根据设问，回答问题（本大题共3小题，每小题6分，共18分）

30．资本主义制度的确立、巩固和扩展是世界近代史学习的主要内容，阅读下列材料，完成问题。（6分）

材料一  公元1500年前后的地理大发现，拉开了不同国家相互对话和相互竞争的历史大幕……

（1）材料一中所说的“地理大发现”指的是什么历史事件？（1分）请用一句话概括这一重大事件的世界意义。（1分）

材料二  16—18世纪，新兴资产阶级高举“自由、平等和人权”的旗帜，掀起了反对封建专制、争取自由的斗争，其中主要有尼德兰资产阶级革命、英国资产阶级革命、美国独立战争和法国资产阶级革命等。这几个国家率先冲破封建社会的束缚和宗主国的控制，先后建立起资产阶级的政治统治。资本主义开始由对人性的呼唤、对世俗生活的向往、对财富的贪婪和对海外的扩张，逐渐凝聚成一种时刻影响世界历史发展进程的社会制度。

（2）“时刻影响世界历史发展进程的社会制度”指什么制度？（1分）在英、美各表现为什么形式？（2分）

（3）根据所学知识说出反映新兴资产阶级高举“自由、平等和人权”的旗帜的文献。（至少两部）（1分）

31、阅读下列材料，结合所学知识回答问题。（6分）

材料一  18世纪中期到19世纪中期，蒸汽机等机器引起了欧洲生产的革命，……英国引领了这一历史发展的潮流，取得了技冠群雄、傲视全球的辉煌成果。

材料一中“生产的革命”指什么？（1分）为什么说“英国引领了这一历史发展的潮流”？（1分）

材料二
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爱迪生和他发明的灯泡               卡尔·本茨和他制造的汽车

（2）材料二中的发明创造分别是哪种新能源和新动力的应用？（2分）

材料三  自从全球涌现出发明和使用机器的热潮后，烟囱、厂房、机器轰鸣声，打破了人们恬静的田园生活。……1827年，法国数学家富利埃提出二氧化碳的排放会使大气变暖，在他之后，瑞典学者阿伦尼鸟斯提出了“温室效应”。

（3）依据材料三说明，在社会生产发展的同时，出现了什么问题？（1分）

（4）综合上述材料，谈谈你的认识。（1分）

阅读下列材料，回答下列问题（6分）：

材料一：北方人看不惯南方人，南方人不服北方人。.....当前南北之间的矛盾不是别的，而是两种社会制度之间的战争。这种斗争之所以爆发，是因为这两种制度不能再在北美大陆上和平共处了。——马克思《美国内战》
材料二：如果总的看一看1861年的俄国国家全部结构的改变那就必然会承认这种改变是封建君主制度转变的道路上的一步。不仅从经济观点来看是正确的，而且从政治观点来看也是正确的——列宁《关于纪念日》

材料三：过去的西洋文明史是外国人引进的，从今以后我们日本人要用自己的手将西洋文明带入国内。

据材料一并结合所学知识，世纪中期的美国，国内矛盾的焦点是什么？（1分）后来通过什么方式解决的？（1分）

材料二所指的俄国国家结构的改变是指的什么事件？（1分）这一事件给俄国产生了什么影响？（1分）

材料三“我们日本人要用自己的手将西洋文明带入国内”的具体措施是什么？（1分）

上述三国的崛起之路对我国现代化建设有什么启示？（1分）
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